

港少年紛接種 讚快手又唔痛

家長攜子女打針 盼護己護人早日恢復全日上課

抗擊 新冠肺炎

接種復必泰疫苗的門檻降至12歲或以上，昨日為12歲至15歲的青少年接種疫苗的首日，不少青少年在家長陪同下到達社區疫苗接種中心接種疫苗。有接種疫苗的學生表示，接種疫苗既能保護自己，又能保護他人，希望全校師生積極注射後，能恢復全日上課，多數接種者形容注射過程流暢，打針時沒什麼痛感。

●香港文匯報記者 成祖明

香港文匯報記者昨早上到達上環中山紀念公園體育館的社區疫苗接種中心巡查，中心開門後陸續有家長陪同子女前往接種疫苗，他們的接種初心，除了護己護人，也希望恢復全日上課，以及到外國留學。

父陪子打針 信科學不驚副作用

侯先生昨日陪同13歲的兒子到中山紀念公園體育館接種疫苗，他兒子接種疫苗後表示，沒有感到任何不適，整個接種流程順暢，接種後感覺還好，沒有什麼痛感，認為接種疫苗是對自己的一種防護，所以愈早接種愈好，不擔心副作用，以及相信科學。

侯先生指出，復必泰疫苗現在於全世界已注射數以億劑，安全性毋庸置疑，「不止歐美，在香港的接種數量也很多，總之覺得安全。」

12歲的韓同學表示，總體沒什麼感覺，只是接種時有點痛，認為打針既能保護自己，又能保護他人，不用驚恐傳染後傳予他人。他說：「是聽媽媽話，因為擔心感染後即使治療，也會有後遺症，而且如果大家打針，能夠恢復全日上課，學習上會較專心，接種率低的話只能上半日課，聽書的時間不多，或影響學業。」

韓太指出，學校要集齊一定人數才可安排接送學生前往接種疫苗，而他們住得接近疫苗接種中心，不如自行登記接種，認為已有數據證明疫苗安全，既然政府呼籲接種，相信問題應該不大，「自從疫情後，外出進餐又不敢，什麼也不敢，希望大家接種，接種疫苗對大家都好。」

縮檢疫時間 留學前先打針

15歲的關同學由於即將前往外國留學，需要乘坐飛機，認為接種疫苗後較安全，而家人接種後也無不適，形容「接種過程如像1秒般快，其後等15分鐘就可以出來，沒有痛楚，沒什麼感覺，會休息多些。」惟他打針翌日將出發到外國留學，唯一擔心是疫苗引起發燒，無法登機。

13歲的溫同學也計劃前往外國，故前來接種疫苗，認為接種疫苗後會較安全，能減低感染風險，又能縮短酒店隔離檢疫時間。他形容，接種過程好快，進去打完針，休息15分鐘便離開，「雖然一開始有擔心，但現時身體沒有感到不適，只有少許累。」

青少年准打針首日



◀昨日開始，12歲至15歲青少年可以接種疫苗。
香港文匯報記者攝

◀韓同學(右)認為，打針既能保護自己，又能保護他人；韓太(左)指已有數據證明疫苗安全。
香港文匯報記者攝

▶溫同學(右)計劃前往外國，認為接種疫苗較安全，能減低感染風險，又能縮短酒店隔離檢疫時間。
香港文匯報記者攝

▶侯先生(右)昨日陪同13歲的兒子到中山紀念公園體育館接種疫苗。
香港文匯報記者攝

▶關同學形容「接種過程如像1秒般快。」
香港文匯報記者攝

梁子超：政府傳達明確訊息解「疫苗猶豫」

香港文匯報訊(記者文森)醫管局普通科門診將於下周五(25日)起為市民提供接種新冠疫苗前的諮詢服務。呼吸系統專科醫生梁子超昨日表示，早前的接種疫苗風險通報機制出現問題，令長者及長期病患者產生虛驚和誤解，要解決「疫苗猶豫」，最重要的是政府傳達明確訊息，清楚講明只有在極少情況下才不適宜接種，重建市民對接種疫苗的信心。社協則擔心醫管局因新增的諮詢服務，影響恒常服務，建議與衛生署健康中心和私家醫生合作，減輕醫管局的服務壓力。

單靠醫局難解市民信心問題

實政圓桌立法會議員田北辰上周向食物及衛生局局長陳肇始「獻計」，建議醫管局為病人提供預約疫苗的健康諮詢服務，終獲政府接納，但梁子超昨日在電台節目上認為，單靠醫管局提供多一重諮詢服務，不能解決市民對疫苗的信心問題，要令長者及長期病患者釋除疑慮，專家委員會要同時提供明確訊息才有用，「什麼類別人士不應打針，長期病患者除非病情控制欠佳，否則只有極少情況之下才不適宜打針，真的不適宜

打針其實好少好少，政府要清楚說出來。」

他強調，全球已接種數十億劑的疫苗，絕大部分國家都將長者和長期病患者訂為優先接種群組，毋須事先驗身或評估，很多地方的院舍接種率更超過九成。至於是否放宽安老院舍探訪安排，則視乎社區的疫情控制，強調接種疫苗令長者有抗體保護，是最好的做法。

社協倡與衛署私醫合作諮詢

社協幹事連瑋翹在同一節目上表示，

有調查顯示只有少數長者有家庭醫生或做身體檢查，醫管局新設接種疫苗諮詢，對有疑慮的長者是好事情。他希望，政府能提供更多途徑，包括開放長者健康中心，提供評估服務，並透過公私營合作加強服務，減低對醫管局門診服務的影響。

連瑋翹表示，鼓勵長者及長期病患者打針，最重要是政府提供清楚明確訊息，以釋除他們疑慮。他又擔心，醫管局因新增的諮詢服務影響其他恒常服務，建議與衛生署健康中心和私家醫生合作，減輕醫管局部分服務的壓力。

陸志聰：抗疫如跑「超馬」不能放棄

香港文匯報訊(記者美釵)任職醫管局行政工作30年、有「醫管局常青樹」之稱的港島東醫院聯網總監陸志聰將於今年11月退休，由現任東區尤德夫人那打素醫院內科顧問醫生蘇潔靈繼任。陸志聰昨日接受傳媒訪問時表示，多年醫局生涯經歷過沙士和新冠肺炎，以這場新冠抗戰考驗耐力，他形容新冠疫情猶如超級馬拉松，曾經想放棄，但深明不能放棄。

最大困難：凝聚整個醫療界

陸志聰曾經歷沙士，他表示當時在廣華醫院工作，只知道該病毒傳染性高，但對其他資訊一概不清楚，而且當時資訊科技未如今發達，無法即時知道其他資訊，當時防疫是不知所措。

相反，今場新冠肺炎疫情資訊充裕，可以通過社交平台、即時新聞了解疫情狀況，但卻維持超過一年，坦言就像超級馬拉松，很想放棄，但又知道不能放棄，最大的困難就是凝聚整個醫療界。

他表示，醫管局一直不斷提升醫

療硬件的質素，包括在新落成的醫院急診室添加緊急儀器，避免耽誤黃金治療時間，提升醫院服務質素，而其他舊有醫院亦正準備提升相關硬件設備，同時便捷市民使用服務。然而，除了醫院硬件外，軟件亦同樣重要，包括員工團隊關係、士氣等，他說，當年擔任駐院醫生時「連院長姓乜都唔知」，身為前線人員只會關心個人、病人及其家人的需要，並不會幻想與大人物交流，因此他一直以來都注重員工狀況，經常到飯堂與前線員工接觸，聆聽他們的苦水，貼地了解他們的困難和需要。

醫管局人手不足的問題一直存在，主因是退休或中途離職，而離職原因主要是身體狀況和個人關係，他認為醫管局應同時培訓本地人才及吸納境外合資格人才增加人手。

退休後想減肥 無意再做前線

一見眼，他在醫管局工作多年，如果時光可以倒流，他表示希望多任職二十年臨床醫生。「我曾擔任



●陸志聰形容新冠疫情猶如超級馬拉松，曾經想放棄，但深明不能放棄。
香港文匯報記者攝

一年精神科醫生及兩年婦產科醫生，看到自己能夠治好病人或接生，會有即時的滿足感，亦能夠感受孕婦分娩的那一份切實的痛苦。」而從事行政工作，從制定政策、諮詢、實施到有成效可能需要數年時間才能知道結果，即使成敗也需要看當時的社會狀況和環境，相比滿足感會比較不實際，他需要一兩年時間去調節心態接手行政工作。

面對人生下半場，他表示退休後首要任務是減肥，並強調無意再做前線行醫工作。

接種意欲增 伊館接種中心續營運

香港文匯報訊(記者美釵)香港新冠疫苗接種計劃開展逾百日，接種率仍偏低，由「醫護誠信同行」營運的灣仔伊沙伯體育館社區疫苗接種中心，昨日一度宣布提早於本月30日停止運作。但昨晚改變主意，稱因應接種群組擴大至青少年，市民接種意欲轉趨積極，故撤回停運決定。

接種率過低 擬本月底停運

該社區疫苗接種中心為市民提供復必泰疫苗接種，今年4月5日投入運作，營運方昨日向員工發信表示，過去的日子走過了各種困難和問題，由於接種率過低，導致承辦單位負擔巨大財政壓力，故決定提早停運。

「醫護誠信同行」主席林哲玄昨午接受查詢時表示，該中心的使用率長期低迷，「我哋每日可以最多為超過2,000人打針，但本月頭十幾日，平均每天只有400多名市民嚟打針，有些日子更低，我們覺得不值得再維持下去。」

不過昨日晚上，「醫護誠信同行」改變主意，撤回停運決定，林哲玄解釋：「(昨日)第一日有12歲至15歲的青少年來，只是第一天而已，可以說是一個指標，希望日後的接種人數能夠上升。我們區(灣仔)附近亦有較多學校，還有報道令到我們思考此事，似乎社會也很關心，不如我們再試多一次，繼續營運。」



端午齊接種

昨天端午節是12歲至15歲青少年首日可接種復必泰疫苗的日子，公務員事務局局長聶德權昨早到訪其中一間較多青少年預約的港怡醫院疫苗接種中心了解情況。他引述修讀法律的鍾同學表示，一直希望接種疫苗，但母親擔心他接種後有副作用，遂叫母親多看有根據的報道而不要誤信網上謠言，最終成功說服媽媽讓她來接種。吳先生則礙於平日工作忙碌，暑假無暇照顧女兒情況，接種疫苗是對女兒最好的保護，亦可放心讓她外出。聶德權指不少青少年會趁假期外出，唯有接種疫苗才可大大減低感染風險。

文：香港文匯報記者 文森
圖：聶德權facebook圖片